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1. Основная расчетная формула:  

( )






18

21

2
gd −

= , 

где 
31

6

d

m


 = – _______________________________________________________; 

2ρ  – _________________________________________________________________; 

<d > –_________________________________________________________________; 

g  –___________________________________________________________________;  

<m> –_________________________________________________________________; 

υ –____________________________________________________________________ 

 

2.  Эскиз установки. 
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3. Средства измерений и их характеристики.                                 

Таблица 1 

Наименование 

средства измерения и 

его номер 

Предел измерений 

или номинальное 

значение шкалы 

Цена деления 

шкалы 

Предел основной 

погрешности осн 

Цифровые весы    

Микрометр 

Шкалы: линейная 

               круговая 

   

Секундомер     

Металлическая линейка    

Ареометр    

Термометр     

 Установка № ...  для определения коэффициента вязкости. 

  

4. Результаты измерений 

 4.1. Измерение диаметров шариков 

Таблица 2  

d
i , мм ( )d d

i
−   , мм

 ( )d d
i
−  

2
, мм2

 
   

   

   

   

   

     

    d =   мм,      2( )id d−   =   мм2. 

 Среднеквадратичное отклонение: 
2( )

( 1)

i
d

d d
S

n n
 

 −  
= =

−
  мм; 

,d P n dt S  =  =  мм; 

оснd =  =   мм; 

2 2
d d d =  +  =   мм.   Р = 0,95. 
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 4.2. Измерение массы шариков  

Таблица 3 

m
i
, г ( )m m

i
−   , г ( )m m

i
−  

2
, г2 

   

   

   

   

   

>=< m    г;                                                     2( )im m−   =    г2; 

2( )

( 1)

i
m

m m
S

n n
 

 −  
= =

−
  г; 

==ε ><, mnPm St   г; 

оснm = =    г; 

=+= 22
mmm     г.   Р = 0,95. 

4.3.  Измерение времени падения шариков1.                                           

Таблица 4 

 τi, c (τi – <τ>), c 2( )i −    , c2 

   

   

   

   

   

   >=τ<   c;                                2( )i  −    =  с2; 

2( )

( 1)

iS
n n



  −   
= =

−
 с; 

...==ε >τ<,τ St np   с; 

                                           
1по усмотрению преподавателя, τi – время движения шарика между какими-либо двумя 

определенными метками при его равномерном движении  
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осн =  =  с; 

2 2 ...   =  +  =   с.    Р = 0,95. 

4.4. Измерение расстояния между метками: 

L =  ...  мм,   
2 2
осн отс1,1L L =  =  +  =    мм,  Р = 0,95. 

4.5. Определение скорости установившегося движения шарика: 

υ = L/<τ> = ……..  м/с. 

 4.6. Измерение плотности жидкости:     

2ρ  =…….. г/см3 =……… кг/м3 

2 2
2 2 осн отс1,1  =  =  +  =    г/см3,   Р = 0,95. 

 4.7. Измерение температуры жидкости: 

t =…  °С. 

2 2
осн отс1,1 ...t t =  =  +  =  °С. 

 5. Расчет искомой величины: 

 5.1. Расчет плотности материала шариков: 

31

6

d

m


 = = ...   кг/м3. 

5.2. Расчет вязкости жидкости: 

( )
=

−
=






18

21

2
gd

  =       ...  Пас. 

 6. Расчет  границ  погрешностей:  

6.1. Расчет границы абсолютной погрешности результата определения 

плотности материала шариков: 

2 2

1 1 3 ...m d

m d


    
 =   + =   

   
  кг/м3. 
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 6.2. Расчет  границы  относительной  погрешности  результата определения 

коэффициента вязкости жидкости 

2 22 2 2
1 2

1 2 1 2

2 ...d L

d L

   
            

 = = + + + + =        
  −  −         

 

γ = =           . 

 6.3. Расчет   границы   абсолютной   погрешности   результата   измерения 

коэффициента вязкости: 

±>=η<γ=Δη  ...   Пас. 

 7. Окончательный результат измерения коэффициента вязкости жидкости 

при температуре t =    ... °C: 

 ( )== ηηη ( …  ± … )   Пас,             P = 0 95, . 

 8. Выводы. 

 


